

# “女捕头”3年揪出659名在逃人员

## ——记滨海县公安局刑警大队民警彭玲筠

□王榕

电脑前,一串串数据在她的眼镜镜片上跳动。她的手时而而在键盘飞快输入,时而而在笔记本上圈画。

“比中!”11月1日,上海警方上网的涉嫌盗窃在逃人员卢某被彭玲筠成功锁定。这是3年多来,彭玲筠揪出的第659名网上在逃人员。

彭玲筠,36岁,滨海县公安局刑事警察大队民警。2010年入警,先后负责阵地管控、侦查研判等工作。从“业务小白”到“研判尖兵”,她刻苦钻研、磨炼提升,最终形成自己的一套追逃“独门秘籍”,特别是2020年负责追逃工作以来,累计研判并参与抓获网上在逃人员659名,提供研判线索协助外地警方抓捕网上在逃人员544名。其个人也先后获评江苏省优秀人民警察、盐城市最美警察,荣立个人二等功、三等功各1次。



▲彭玲筠和同事分析案情。

▲彭玲筠翻阅“追逃手册”。(警方供图)

### 博采众长 精心钻研

#### 练就“百发百中”的独门绝技

“当时我激动了半天,反复确认。”彭玲筠至今还记得通过信息数据分析,第一次研判出“网逃”的心情。自此,她一发不可收拾,全身心投入追逃工作中。

彭玲筠毕业于手语翻译专业,以手语专业特长考入警。虽后来根据工作需要,岗位有了调整,但学习手语时培养出的对细节的敏感和专注力,让彭玲筠在案件侦查这条道路上如鱼得水。

2022年4月,一个潜逃20多年的外省籍“网逃”孙某进入了彭玲筠的视野。

越是难啃的骨头,彭玲筠越要挑战,她从系统调阅案件信息,从一张合影照片中找到一张孙某相对清楚的人脸照,通过人像比对技术,一张张图,一个个面孔,一点点特征的比对、判断和甄别,最终锁定了在新疆化名冯某、已经漂白身份的“网逃”孙某。

追逃,关键在“准”。彭玲筠特别记得早期有一次,找出了嫌疑人的两处藏身地,但之间相差300公里,由于迟迟不能确定,自己差点急哭了。

“追逃,就像解谜题,特别想知道那些逃犯为了躲避侦查都会用哪些办法。”彭玲筠白天分析研判数据,晚上钻研追逃战法。“追逃工作看起来蛮枯燥的,但很容易‘上瘾’。”她说。

彭玲筠有一本“追逃花名册”,上面记录了她研判的在逃人员信息,常态化在系统中搜索滚动,针对性制作研判方案,每落网一个她就划掉名字,并在后面记录上抓获时间、研判方法,用于总结提升。

彭玲筠的社交软件里,还有很多和“网逃”相关联的“好友”。这是她苦心经营的又一阵地。彭玲筠往往能从对方的一张风景照、一张车票、一个点赞里找到蛛丝马迹。

“嫌疑人的女儿生活在北京,老家在烟台。春节期间,却晒了几张威海的风景照。”彭玲筠立即调整研判方向,进而锁定躲在威海的犯罪嫌疑人。

2021年6月,彭玲筠作为全市唯一一名女民警抽调到省公安厅刑警总队大数据刑事侦查中心工作。她积极投身省厅“云剑”追逃行动,主动要求分配到任务最重的追逃组,凭借自身精湛的业务技能,3个月内就运用“大数据碰撞法”“关系人分析法”“人脸比对法”等编写上报逃犯研判报告94份,协助外省警方抓获在逃人员25名,总结提炼的“车辆违章追逃法”被大力推广。

打一仗,进一阶。通过实战,彭玲筠总结出“五步”数据追逃法,紧紧围绕网上在逃人员相关的五方面数据进行综合分析、研判推理,先后协助抓获公安部B级逃犯2名、命案逃犯3名、20年以上历年“网逃”3名、10年以上历年“网逃”12名。

### 一秒钟全国响应 一张图熟记于心

#### 修炼“唯快不破”的深厚内功

“请帮助协查!”2021年5月28日晚7点28分,彭玲筠所在的全国研判工作群突然响起信息提示音。原来,当日在山东发生一起重大刑事案件,嫌疑人驾车一路向南,即将进入滨海境内。彭玲筠立即和同事一边追踪嫌疑人车辆,一边联系指挥中心进行布控,仅用20分钟,就将嫌疑人成功抓获。

这种协同作战机制,在彭玲筠的历次追逃中发挥很大作用。她牵头研判出的544名“网逃”,都是通过该机制,推送给外省市兄弟单位成功抓获。

“想要做好追逃工作,特别是对本地,还要做到‘人熟、事熟、地熟’。”彭玲筠说,每个小区的出入口、每条街巷的位置、每个监控

的辐射范围都是追逃民警必须掌握的基础本领。

只有熟,才能快。彭玲筠是客籍民警,早期为了克服人生地不熟的难题,白天带着地图进社区标注重点点位、监控点位,走街串巷,慢慢地在心里绘制出了一份沙盘模型,每条街道多少条岔路、多少个监控都了然于胸,比滨海当地人都要熟悉。

今年秋季开学前夕,彭玲筠获悉“网逃”张某潜逃回滨海。她综合研判后推断,张某肯定会出现在学校附近。随即,对沿途8条主干道上的32处视频监控开展重点盯控,终于发现一名疑似张某的戴口罩男子,一经核查,果然不出所料,张某终于落网,彭玲筠手中的“追逃花名册”上又少一人。

### 成立工作室 培育花满园

#### 赢得“多多益善”的一致口碑

2021年11月,因追逃成绩突出,滨海县公安局挂牌成立“彭玲筠工作站”。带出更多的追逃能手,成了彭玲筠工作中的又一项挑战。

“彭姐沉着冷静,心细如针,只要有她这个‘福尔摩斯’在,我们心里就很踏实。”工作站的胡朕对这位领头雁也是赞不绝口。

作为师傅,彭玲筠不仅言传,还身教。

涉嫌诈骗潜逃12年的徐某,是“彭玲筠工作站”重点标注的对象,但身份、联系方式等是虚假信息,案件侦破陷入僵局。2022年5月,一张高度相似的比对照片进入视线,线索指向湖北省蕲春县一矿场工地。彭玲筠和胡朕立即驱车733公里,用时2天,翻过

3个山头,询问7个矿口,在当地警方的协助下,终于将改名换姓的在逃人员徐某抓获。

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。彭玲筠在自己做好研判工作带好工作站队伍的同时,还着力培养基层派出所青年民警的研判能力。在她的带动下,30余名青年民警在“彭玲筠工作站”跟班轮训,成长为独当一面的追逃能手,屡立战功,她带的徒弟已抓获公安部B级逃犯1名、10年以上历年逃犯2名。

作为师傅的彭玲筠在培训这些青年民警时,也得到了收获,她说:“追逃工作也要与时俱进,不光是硬件设备,更重要的是打破思维惯性。”

## 骗子冒充“孙子” 诈骗七旬老人

### 盐南警方紧急止损



民警现场处置警情。(警方供图)

盐城晚报讯 “奶奶,您孙子出事了,打伤了同学,可以交7万多元私了,快救救他吧……”近日,市区年逾七旬的王奶奶(化名)家中座机突然接到其“孙子”同学的求救。由于银行工作人员报警及时,市公安局盐南高新区分局民警立即赶赴现场,诈骗分子才没有得逞,老人的“养老钱”安全保住。

11月7日上午,盐南公安分局黄海派出所接到辖区邮政银行工作人员报警称,银行内有一老太太要汇款给一陌生账户,疑似遭遇诈骗。接警后,民警李宇航立即赶赴现场处置。刚到银行,李宇航就发现一名老人正与银行工作人员沟通,急着要转账,他连忙上前安抚。经了解,原来王奶奶刚刚接到了一个自称是孙子同学的陌生电话,称其孙子在学校把同学打伤了,要赔对方7万元,否则就会被拘留,还特意叮嘱奶奶千万不要跟爸爸说,不然又要挨骂。

为了弥补“孙子”犯的错误,王奶奶也没多想,连忙用一个环保袋装着自己家里的7万元现金赶到银行,准备汇款到对方提供的账户上。凭借多年的工作经验,银行工作人员判断这是一起诈骗案,立马报了警。

“这个人银行账户是谁的?”“有没有电话联系过家人,确认过这件事情?”民警到达现场后,连忙询问一些细节,这时焦急的王奶奶冷静了下来,感觉其中似乎有些问题,不再坚持要求转账。

此时,民警又联系上了王奶奶的儿子刘先生(化姓),把情况跟他介绍完之后,他很肯定地表示没有赔偿的事情,同时刘先生也联系了一下学校和自己的儿子确认情况。王奶奶也终于放下了心,并对派出所民警和银行工作人员的认真负责表示感谢。

盐南警方提示,接到陌生来电时,务必提高警惕,尤其是涉及钱款转账的,一定要通过多种途径核实对方身份,谨防上当受骗。

沈力